

特區政府積極推廣「香港無處不旅遊」，而深度遊的潮流和風氣也提升到新高度，本港極具歷史文化、學術氣息的知名大學，也成為廣受歡迎的文化地標。香港大學趁暑假首次推出校園導賞團，由學生大使帶領暢遊其本部大樓及儀禮堂等多個法定古蹟，讓大眾對這所全球聞名的學府有更感性的認知。香港文匯報記者昨日率先參與首場英語導賞活動，本地和內地團友都無懼盛暑，興致勃勃地走進港大校園過百年歷史中，有從雲南來的中學生表示，踏入港大就像穿越歷史的大門，與過去的歷史、人物和文物進行了一場跨越時空的交流對話，自己和家人都非常開心。◆香港文匯報記者 金文博、莫楠

港大早前宣布推出校園導賞團，首批由昨日起至8月初共提供6個節次，英語、普通話及廣東話各兩節，每節約一小時。昨日下午的首場英語導賞團有約20名團友，包含本地和內地遊客，香港文匯報記者參與其中，直擊遊客及市民對深入探究港大歷史文化的感受和體會（見表）。

在學生導賞大使的帶領下，一行人率先到港大本部校園歷史最悠久的建築——本部大樓。據介紹，大樓以英國「紅磚大學」作參考，大量使用清水紅磚這種較為樸素的建築材料，樓高3層，由多條古典的愛奧尼式花崗石柱支撐；大樓正面中央的鐘樓作為中軸線，兩端各建角樓一對，入口門廊和東、西兩側的女兒牆均飾有三角形山花；開放式遊廊則為適應香港亞熱帶氣候而設計。

大樓在1950年代擴建後，平面布局由原來的「日」字形變成「田」字形。進入陸佑堂時，適逢校方正在為高桌晚宴準備，師生們觥籌交錯、杯光燭影的景象頓然而起。

展示古圖說明今昔對照

導賞團之後陸續參觀了儀禮堂、馮平山樓及鄧志昂樓等法定古蹟，其間學生大使們詳盡講解各處歷史、特色，更展示出多幅資料圖片說明補充，讓遊客實時與身處的地方來個今昔對照，同時亦不忘盡心解答團友的提問。行程最後一站，來到現為港大訪客中心的前西區抽水站及濾水廠工人宿舍解散，團員紛紛走到港大百周年校園掛有校徽的牆前打卡拍照。

和家人從雲南昆明遠道而來的中一學生楊清旭表示，7月初準備訪港行程時，從港大微信公眾號看到導賞團，便立刻報名。「香港大學的大門就像一個跨越歷史的門戶，在這裏我們了解到很多著名的文學家、科學家、歷史學家和文物，跨進這道大門就像與他們進行了一個跨越時空的交談和對話。」

她在參觀過後印象最深刻的是馮平山樓，「從一開始作為圖書館，及後作為戰時醫院，到現在是港大美術博物館，聚焦展示了許多中國古代文物。」

楊清旭又讚揚導賞大使們態度非常好，英文流利，講解清楚，行程令人滿意，但建議把較知名的地方單獨抽出來，停留較長時間作講解。

花甲婆婆讚導賞員詳細認真

年逾花甲的高婆婆健步如飛，在炎熱天氣下全程沒落後。她說很高興能參觀港大，對各項校園建築和環境都十分喜歡，導賞員講解既詳細又認真，過程開心又滿足。

本身是港大校友的陳瀨婷，已有一段時間沒有返母校，在朋友介紹下報團故地重遊，「有導賞員介紹他們讀書的校園，尤其可與師妹建立聯繫，了解他們現時讀書的情況，讓我想起十幾年前自己讀書的情景。」從是次活動展示的圖片中，她認識到母校過去不同時期的情況，更了解港大背後的文化歷史。

港大深度遊 與前人跨時空「對話」

學生帶領暢遊多個法定古蹟 「就像穿越歷史的大門」



◆導賞團參觀不對外開放的陸佑堂。香港文匯報記者金文博 攝



◆學生導賞大使，左起：Candy、Sabrina、Jasmine。香港文匯報記者莫楠 攝

女生當導遊：更了解母校

在昨日港大首個校園導賞團中，3名就讀港大中醫三年級的學生大使全程以英語投入講解，掌握參觀節奏，細心關注遊客需求，受到團友高度讚賞。學生大使Sabrina表示，雖然這是她們首次正式帶領導賞團，但事前接受過相關培訓，又進行了校內模擬導賞團的演練，「我覺得我們今天的介紹流暢，時間分配也相當適宜。」

首次帶領導賞團難免緊張，但Jasmine坦言，希望盡自己的綿薄之力，讓遊客更深入地了解港大的特色。即使身為港大學生，但她平常很少會到大學本部，或深入了解大學內歷史古蹟背後的故

事，因此這次擔任導賞員是絕佳機會，讓她能更全面地了解自己的校園。

另一大使Candy認同擔任導賞員是難得的學習機會。她指出，平常帶朋友遊覽校園和擔任導賞員的工作截然不同，身為導賞員，除了要考慮說話是否得體，還要從各方面留意團友的需求，相當具挑戰性。

在炎熱夏日中，3名港大女生貼心提醒團友，首先要做好防曬措施，例如攜帶遮陽用品和戴帽子。由於遊覽過程需要步行且路線較長，團友們還應事先攜帶足夠的飲用水、風扇、蚊怕水等物品消暑，讓過程更加舒適。

◆香港文匯報記者 莫楠

港大法定古蹟及歷史建築簡介

法定古蹟

建築	落成/啟用年份	風格	現況
◆本部大樓	1912年	新古典主義	舉辦大學重要學術和社交活動，例如頒授學位典禮和高桌晚宴
◆儀禮堂	1914年	愛德華式	大學辦公室及教學設施
◆梅堂	1915年	愛德華式	大學辦公室及教學設施
◆孔慶榮樓	1919年	新古典主義	由發展及校友事務部使用，內設香港大學基金會會議廳等
◆鄧志昂樓	1931年	古典主義	用作饒宗頤學術館，展示已故饒宗頤教授和裝飾藝術的藝術作品及珍藏
◆馮平山樓	1932年	新喬治時代	香港大學美術博物館，收藏和展示中國古代文物，例如青銅器、瓷器、書畫、陶器等
◆大學堂	1861年	都鐸式和哥德式	男生宿舍

歷史建築

西環濾水廠

建築	落成/啟用年份	評級	現況
◆平房	1890年代	一級歷史建築	龍虎山環境教育中心（暫停對外開放）
◆工人宿舍（兩座）	1890年代至20世紀上半葉	二級歷史建築	龍虎山環境教育中心（暫停對外開放）

西區抽水站及濾水廠

建築	落成/啟用年份	評級	現況
◆工人宿舍	1918至1919年	三級歷史建築	香港大學訪客中心
◆高級職員宿舍	1925年	二級歷史建築	逸夫苑、香港大學出版社書店及辦公室
◆濾水廠房	1930至1931年	三級歷史建築	停止運作

資料來源：港大

整理：香港文匯報記者 金文博

動漫節今開鑼 多啦A夢推新貨



香港文匯報訊（記者 聶曉輝）一連5天的香港動漫電玩節2024今日於灣仔會展中心開鑼，一眾參展商已蓄勢待發，帶來大量會場限定品及首發產品。正在尖沙咀舉行的多啦A夢巡迴特展掀起一片打卡熱，動漫電玩節亦設攤位發售多款多啦A夢產品。有主力售賣動畫角色模型的參展商表示，有信心銷情較去年翻倍。

今年的動漫電玩節參展商逾142家，展位總數約650個，場內並設有雲集世界各地設計師作品的潮巨匠藝術玩具展。主辦機構亦會發布由香港漫畫家馬榮成監製，聯同邱福龍作兵器監修、漫畫家鄺志傑主筆的黃易武俠小說《覆雨翻雲》漫畫版。會場開放時間為每天早上10時，今年除旅客門票外，場內不設現場售票，市民須經線上渠道或於指定便利店購買，普通門票42元、兒童票20元。

展商有信心銷情翻倍

主辦單位昨日舉辦傳媒預展，率先展



◆動漫電玩節設攤位發售多款多啦A夢產品。香港文匯報記者聶曉輝 攝

◆Hot Toys預料銷情較去年同期增長30%。圖為死侍（左）及狼人（右）的Coser。香港文匯報記者萬霜靈 攝

示一系列產品。主力售賣電影人偶而深受動漫迷歡迎的Hot Toys今年推出限量600套的鐵甲奇俠Mark III（電鍍紅銀色版）1：6比例合金珍藏人偶，以及限量350套的HONŌ STUDIO漫威漫畫《X-Men》狼人1：6比例可動人偶。Hot Toys負責人周小姐指出，去年銷情理想，相信今年在《死侍與狼人》電影帶動銷情下，銷售額會有30%增長。

Yolopark主力售賣變形金剛及新世紀福音戰士等港人熱愛的動畫模型等產品，其中高62厘米的暗黑版柯博文更只在會場限定現貨發售10套，勢抵搶購熱。Yolopark品牌創辦人吳先生表示，玩具行業正在復甦，加上其攤位較去年大約一倍，且增加了不少產品種類，有信心銷情可較去年動漫電玩節倍增。

他對香港動漫及展覽業前景感樂觀，「動漫電玩節本身是香港名牌，特區政府亦大力推動盛事，期望未來的展覽加入更多品牌，匯聚更多不同種類產品。」

城寨大模型動漫節再登場

早前在香港書展內成為焦點之一的巨型九龍城寨模型亦重現動漫電玩節會場，該模型由本地模型品牌Tiny微影負責設計及製作。

微影企業傳訊部經理鄭先生表示，場內推出多款以香港情懷為主題的會場限定品及首發新品，包括香港重機盲盒及中巴錢箱改造巴士等，希望將香港歷史及潮玩結合，預料今年的人流及銷情與去年相若。

多啦A夢巡迴特展深受歡迎，瑞華行亦與特展的主辦單位AllRightsReserved合作，與場內售賣多款多啦A夢精品，且價格豐儉由人，檔案夾十元有交易，公仔售價則由約100元至400元不等，當中部分更是場內率先發售，同場亦有《蠟筆小新》及《我係小忌廉》的精品。瑞華行負責人卓先生表示，動漫電玩節有助帶動消費熱潮，期望人流及銷情有不錯成績。

北京社總慶周年 力促京港高質量發展



◆香港北京社團總會舉行慶祝中華人民共和國成立75周年、香港回歸27周年暨總會成立一周年典禮。香港文匯報記者萬霜靈 攝

香港文匯報訊（記者 子京）香港北京社團總會昨日在港舉行慶祝中華人民共和國成立75周年、香港回歸27周年暨總會成立1周年典禮。會長施榮懷致辭時表示，中共二十屆三中全會開啟了進一步全面深化改革的新里程，也給香港帶來更多的發展機遇。總會同仁將深入理解和領會三中全會精神，把握機遇，銳意改革，主動作為，加快推進香港由治及興，着力推進京港兩地高質量的發展，為實現中華民族偉大復興團結奮鬥。

主禮嘉賓香港特區政府政務司副司長卓永興在典禮上致辭時表示，為進一步推進中國式現代化，我們要加快發展「新質生產力」，全力為國家與香港增強高質量發展的動能，並堅持以人民為中心，時刻以增強市民的獲得感、幸福感為目標。

北京海外聯誼會會長楊晉柏致辭時表示，北京和香港都肩負着進一步推進全面深化改革、擴大高水平對外開放、落實國家重大戰略的重要使命，兩地交流合作的前景十分廣闊，希望香港北京社團總會在京港各方面大力支持下，積極融入國家新一輪的改革開放大潮，不斷取得新成績，實現新作為。

施榮懷：三中全會開啟改革新里程

香港北京社團總會會長施榮懷表示，三中全會開啟了進一步全面深化改革的新里程，也給香港帶來更多的發展機遇。正如國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍所講，對面臨內外環境深刻變化的香港來說，同樣要識變、應變、求變，通過改革實現更好發展。

他表示，香港北京社團總會過去一年堅定支持特區政府和行政長官依法施政，堅定支持「一國兩制」實踐和基本法的貫徹落實，助力特區完善地區治理體系，全面落實「愛國者治港」原則。總會同仁將深入理解和領會三中全會精神，把握機遇，銳意改革，主動作為，加快推進香港由治及興。總會也將繼續勇擔重任，立足發展新階段，着力推進京港兩地高質量的發展，為實現中華民族偉大復興團結奮鬥。

中央政府駐港聯絡辦副主任何靖、北京海外聯誼會副會長黃克瀛、外交部駐港副特派員李永勝、駐港國家安全公署局長鄧建偉、香港特區政府政制及內地事務局局長曾國衛、民政及青年事務局局長麥美娟等出席主禮。